# 居民"以旧换新"意愿升温 消费潜能有望进一步释放

新华社北京5月16日电 自国务院印 发《推动大规模设备更新和消费品以旧 换新行动方案》以来,多个省份相继发布 实施方案或操作细则。

记者调研中发现,近期不少消费者 咨询电器、汽车以旧换新相关活动,居民 换购意愿不断升温。业内专家指出,随 着以旧换新政策的落地生效,居民消费 潜能有望进一步释放。

#### "以旧换新"火热开展, 政策落地成效显现

"这台空调参与以旧换新活动,能便 宜多少钱?"在苏宁易购北京安贞桥店, 不少顾客向店员咨询该店以旧换新活 动。

记者在北京多家电器卖场看到,"以 旧换新"字样的海报十分醒目,不时有消 费者前来咨询。在政府补贴、企业让利 推动下,有意愿换购的消费者数量明显 增加。

苏宁易购有关负责人告诉记者,自 苏宁易购启动以旧换新活动以来,换新 订单在整体销售量中的占比约四成。5 月1日至5日,全国苏宁易购店以旧换新 订单量同比增长70%。

美团数据显示,4月以来,平台上"以 旧换新"等服务的热度提升显著,搜索量 较去年同期增长超140%,团购销量同比 增长400%。其中,"电动车电池以旧换 新"搜索量同比增长超13倍,以冰箱、洗 衣机、空调等为代表的"家电以旧换新", 搜索量增幅超120%。

消费平台"什么值得买"家电行业负 责人迟玉告诉记者,平台大家电、厨卫大 电、生活电器类目的大部分头部品牌商



·名参观者在TCL公司展台上近距离观察· -款电视展品的屏幕。图据新华社客户端

品参与了以旧换新活动,补贴力度一般 为商品到手价的5%及以上。相较于其 他品类,消费者对大家电的以旧换新关 注度更高,其中空调、冰箱、洗衣机、电视 是热度最高的四种商品。

"消费者通过以旧换新,选购手机。 家电产品的积极性显著提升,3月下旬以 来天猫家电和手机以旧换新金额同比提 升了90%。"天猫家享生活行业供应链与 服务运营中心总经理王魁说。

#### 政府补贴、企业让利, 推动"以旧换新"消费升温

记者梳理发现,自国务院印发《推动 大规模设备更新和消费品以旧换新行动 方案》以来,浙江、安徽、吉林、山东等多 个省份陆续发布实施方案或操作细则,

明确"真金白银"补贴支持。

如《浙江省推动大规模设备更新和 消费品以旧换新若干举措》(以下简称 "若干举措")提出,到2027年,全省汽车 以旧换新50万辆,家电年销售量较2023 年增长20%。据浙江省发展改革委副主 任李军介绍,为确保若干举措落地见效, 浙江省构建了"1+N"政策体系,今年将 统筹安排省级财政资金150亿元以上。

《安徽省推动消费品以旧换新行动 实施方案》明确,对2024年4月24日至12 月31日,符合购车标准的个人消费者,补 贴1万元。同时,鼓励各地采取发放消费 券(消费补贴)等方式促进家电以旧换

不少企业也推出让利举措。北京值 得买科技股份有限公司联合创始人刘超 表示,将依托旗下"什么值得买"的用户 群体和资源整合能力,通过建立消费专 区、设立小程序、发放消费补贴等多措并 举,加速以旧换新策略和绿色消费理念 的落地。红星美凯龙有关负责人近期表 示,将联合15大电器品牌工厂让利。理 想汽车有关负责人表示,在特定时间段 内,通过以旧换新方式订购理想部分车 型的消费者,除1万元国家补贴外,还可 额外享受最高价值2万元的购车权益。

#### 释放消费潜能提振信心

业内专家表示,以旧换新政策落地 成效显现,对激发消费潜能、提振消费信 心具有重要意义。

中国信息协会常务理事、国研新经 济研究院创始院长朱克力指出,从政策 部署来看,这轮大规模耐用消费品以旧 换新行动不仅着眼于激发当前消费市场 活力,更是发展新质生产力、以高质量供 给创造引领新需求的深刻体现。

"汽车、家电、家居等耐用消费品作 为现代生活的重要组成部分,其更新换 代的速度和质量直接影响着消费者的生 活品质与幸福感。通过政府支持、企业 让利等方式,可降低消费者换新成本、提 高其换新意愿。这一政策的有效实施对 于稳定市场预期、提振消费信心具有重 要意义。"朱克力说。

"我国汽车和家电等大件耐用消费 品已从单纯的增量时代进入到增量和存 量并重时代。"中国首席经济学家论坛理 事长连平说,短期来看,以旧换新政策能 够刺激消费需求并带动相关投资;长期 来看,该政策能够促进消费转型升级和 产业结构优化升级。

#### 商务部新闻发言人:

## 炒作"产能过剩"将拖累全球经济复苏和绿色转型

新华社北京5月16日电 针对一些西 方国家提出所谓的"产能过剩",商务部 新闻发言人何亚东16日表示,这本质上 是相关国家担心自己的竞争力和市场占 有率,以此为借口抹黑打压中国。这样 的做法不仅挡不住中国前进的步伐,反 而会绊倒自己,还将拖累全球经济复苏 和绿色转型。

在当日举行的商务部例行新闻发布 会上,何亚东说,一些国家以"产能过剩" 为借口,对中国产品出口、投资合作设 限,实际是赤裸裸的贸易保护主义,是对 全球市场的人为干预和割裂,必将破坏 新能源产供链。

何亚东表示,推行绿色"双标"会破 坏气候变化合作,欧美一手高举应对气 候变化的大旗,一手挥舞绿色保护主义 的大棒;一边要求中国为应对气候变化 承担更大责任,一边阻碍中国绿色产品 自由流动。中国新能源产业致力于为全 球应对气候变化提供优质产品,为世界 各国绿色转型作出了积极贡献。

"所谓'产能过剩论'有悖常理和常 识,毫无道理、完全站不住脚。"何亚东 说,对产能问题要尊重规律和事实,客 观、全面、长远地看。

他说,从市场经济原理看,供给和需 求是市场经济内在关系的两个基本方 面。在经济全球化的现实背景下,供需 问题要从全球看,不能因为一国的产能 超过本国需求,就贴上"过剩"标签。从 国际贸易实践看,国际贸易的产生和发 展就是各国基于比较优势、进行国际分 工合作,从而有效提升全球经济效率和 福祉。从产业发展趋势看,绿色低碳是 大势所趋。随着全球绿色转型,对新能 源产品的需求将持续扩大,同时新能源 领域技术产品更新迭代加快,还将不断创 造新需求。总的来看,全球新能源产业仍 处于起步发展、快速成长的阶段,相关产 能非但没有过剩,反而是相对不足的。

"中方坚定支持贸易投资自由化便 利化,坚决反对贸易保护主义。相关国 家应立即停止以'产能过剩'为名打压限 制中国新能源等产业的错误做法。中方 将采取有力措施,捍卫自身正当权益,同 时将始终坚持开放合作,推动共同发 展。"何亚东说。

### 六部门印发《数字乡村建设指南2.0》

记者5月16日从中央网信办获悉,中 央网信办秘书局、农业农村部办公厅、国 家发展改革委办公厅、工业和信息化部 办公厅、市场监管总局办公厅、国家数据 局综合司近日联合印发《数字乡村建设指 南2.0》,按照"建什么、怎么建、谁来建"的 思路,从建设内容、建设方法和保障机制 等方面构建了数字乡村建设框架。

中央网信办、农业农村部有关负责 同志表示,2019年5月,中共中央办公厅、 国务院办公厅印发《数字乡村发展战略

纲要》,对数字乡村建设作出系统安排。 2021年7月,中央网信办等七部门办公厅 联合发布《数字乡村建设指南1.0》,指导 各地积极开拓创新,打造了一批具备复 制推广价值的应用场景和典型案例,推 动数字乡村建设取得积极成效。为指导 各地更好应对数字乡村建设实践中遇到 的新问题新挑战,中央网信办、农业农村 部等部门组织相关单位编制了指南2.0, 以便各地各部门在新形势下更准确地把 握数字乡村建设的重点任务和目标方向。

据悉,指南2.0体现了以人民为中心 的发展思想,更加注重共建共享,更加强 调因地制宜,更加突出多方参与。下一 步,中央网信办、农业农村部将会同有关 部门加强宣传解读,强化试点应用,做好 跟踪监测。鼓励各地在实际工作中聚焦 重点领域和难点问题,不断探索符合自 身实际、具有区域特色的路径模式,打造 一批典型发展样板。还将持续开展数字 乡村发展水平监测,及时总结推广各类 优秀案例和典型模式。 据新华社

#### 2023年我国普惠性幼儿园 达23.6万所

据新华社北京5月16日电 记者16 日从教育部获悉,截至2023年,全国幼 儿园数量达到27.4万所。其中,普惠性 幼儿园(包括公办园和普惠性民办园) 达到23.6万所。普惠性幼儿园在园幼 儿占比达到90.8%,绝大多数幼儿都能 在收费合理的普惠性幼儿园就读。

"为破解人园贵,教育部始终牢牢 把握公益普惠基本方向,会同相关部门 推动各地切实落实政府责任,构建以普 惠性资源为主体的办园体系,在城市开 展城镇小区配套园治理,在农村构建县 乡村学前公共服务网络。"教育部基础 教育司负责人说。

在教师队伍配备水平方面,统计数 据显示,幼儿园生师比从2013年的 23.4:1降低到2023年的13.3:1,专科以 上园长和专任教师占比达到93.1%,比 2013年提高23.7个百分点。

"为确保幼儿在园身心健康安全, 我们多措并举,推动各地各幼儿园依法 治教、依法办园。"教育部基础教育司负 责人介绍,"我们全面实施县域学前教 育普及普惠督导评估和幼儿园办园行 为督导评估,压实县级政府发展学前教 育责任和幼儿园规范办学责任。截至 2023年,153个县顺利通过国家层面督 导评估验收,全国所有幼儿园完成一轮

教育部基础教育司负责人表示,下 一步,将会同相关部门推进实施学前教 育普惠保障行动,推动各地以县为单位 完善资源布局,科学配置城乡学前教育 资源。